

# 河南确定3家工伤康复定点医疗机构

本报讯(记者常娟 刘永胜 通讯员丁娟)12月5日,记者从河南省人力资源和社会保障厅获悉,河南确定3家医院为全省首批工伤康复定点医疗机构。这3家医院分别是河南省洛阳正骨医院、郑州大学第五附属医院、平煤神马集团总医院,全省范围内的工伤康复患者到这些医院就诊都可以享受工伤保险待遇。

据河南省洛阳正骨医院院长伊文刚介绍,作为首批河南省工伤康复定点医疗机构,该院将严格按照国家、省工伤保险有关政策规定,认真开展各项工伤康复业务,充分利用现代康复理念,结合先进康复技术和手段,为全省工伤患者提供优质、高效、规范的康复服

务,为因工致伤、致残人员提供医疗康复、职业康复等治疗技术,最大限度恢复和提高工伤患者各项身体功能,推动全省工伤康复事业发展做出应有的贡献。

河南省洛阳正骨医院是省卫生健康委直属的三甲甲等中医骨伤专科医院,河南省人民政府确定的6个国家区域医疗中心建设单位之一。目前,该院是国家工伤康复试点医疗机构、河南省省直工伤定点医疗机构、河南省工伤康复定点医疗机构、洛阳市工伤定点医疗机构、洛阳市工伤康复定点医疗机构、郑州市工伤定点医疗机构。该院康复专科起步较早,1983年成立康复科,1997年省中医管理局批准河南省洛阳正骨医院为河南省骨

伤康复中心;2009年,洛阳市社会保险事业管理局《关于兴办河南洛阳工伤康复中心的通知》决定依托河南省洛阳正骨医院兴办河南洛阳工伤康复中心,自此河南省洛阳正骨医院成为工伤康复协议医疗机构;2010年,国家人力资源和社会保障部确定河南省洛阳正骨医院为国家工伤康复试点医疗机构;2011年以来,康复科先后被国家中医药管理局和国家卫计委确定为河南省中医重点专科和国家临床重点专科;2015年,河南省残疾人联合会确定河南省洛阳正骨医院为河南省残疾人肢体康复中心;2015年9月,省中医管理局批复河南省洛阳正骨医院增挂河南省康复医院。

郑州大学第五附属医院康

复医学科,成立于1997年。目前,依托康复医学学科,郑州大学第五附属医院建立郑州大学康复医院(院中院),面积约1.3万平方米,涵盖8个亚专业,设立6个病区、床位565张,累计投入康复设备经费约8000万元。该院康复学科在规模、设备、技术、人才队伍等方面都位居国内综合医院前列,且是河南省康复医学中心,河南省康复医学质量控制中心,河南省康复医学重点学科,郑州大学临床康复医学中心,河南省医养结合质量控制中心,河南省康复医学重点学科,郑州大学临床康复医学中心,郑州大学康复医学研究所,郑州大学康复医学与理疗学博士点。康复治疗学专业在2021年软科中国大学康复治疗学专业排名中居于全国第11名。康复医学专科声誉连续8

年在“复旦版”康复医学专科排行榜上位居河南省首位。

平煤神马集团总医院康复医学科创建于2005年,经过十几年的发展壮大特别是近年来引进国内外先进技术与康复理疗设备,融合中西医诊治特色并积累了丰富的临床经验,现已发展成一个现代医学与传统医学相结合的综合康复医学科室。该院还是河南唯一一家“先康复后鉴定”试点医疗机构。

据该院负责人介绍,下一步,平煤神马集团总医院将充分发挥康复特色优势,进一步提升康复技术,从便民惠民角度不断提升人民群众多层次的服务需求,提升群众就医体验感,打造市域一流、省内领先的特色专科。

# 河南命名一百一十个中医养生保健知识推广基地

本报讯(记者刘 通讯员吴莺青)日前,河南省卫生健康委印发通知,决定命名郑州市中医院等110个单位为河南省中医养生保健知识推广基地。

此前,河南省卫生健康委在全省范围内开展了中医养生保健知识推广基地遴选工作。经推荐申报、材料初审、组织专家审核等程序,并最终确定命名名单。今后,河南将对已命名基地实行动态管理,每两年组织开展一次综合评估工作,经评估合格的基地继续保留基地称号,评估不合格的基地予以撤销。

河南省卫生健康委要求被命名的单位,要发挥好中医养生保健知识推广基地的示范引领和辐射带动作用,进一步加强建设与管理,积极探索中医养生保健发展新模式、新业态,传播健康的中医养生保健理念,更好地展示、传播、弘扬中医药文化。



请扫描二维码查看具体名单



12月2日上午,在西平县中原镇银行,无偿献血志愿者在献血。当天,驻马店市中心血站联合西平县中原镇银行开展无偿献血活动。无偿献血志愿者用实际行动诠释对生命的关爱和对社会的责任,传递了无私奉献的社会正能量。

丁宏伟 高鹏/摄



12月2日,新乡医学院第二附属医院心理援助医疗队分装《突发应急事件公众心理应对指南》系列丛书,方便为方舱新冠肺炎患者发放,进一步缓解新冠肺炎患者焦虑、恐慌的心理反应。

王剑英/摄

12月4日,在焦作市卫生计生监督局,卫生监督执法人员面对国旗进行宣誓。今年12月4日是第九个国家宪法日,也是我国现行宪法公布施行40周年。12月4日~10日是宪法宣传周,今年活动的主题是“学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法”。12月4日,焦作市卫生计生监督局组织全局卫生监督执法人员开展了宪法宣誓仪式。活动强调,宪法是国家的根本法,举行宪法宣誓是国家工作人员履行国家赋予职责的重要仪式,卫生监督执法人员要时刻牢记并践行誓言,坚决维护宪法权威。

侯林峰 李亚坤/摄



## 与“死神”搏斗的50分钟

本报记者 丁玲 通讯员 梁亚洲 胡秋合

11月29日凌晨,一位急性心肌梗死合并交感电风暴患者被紧急送往郑州市第一人民医院胸痛中心。

患者柴先生,今年66岁,疫情期间在单位闭环管理,忙碌了一天的工作后,回到宿舍,正准备休息。突然,他感觉心脏疼痛难忍,

随即大汗淋漓,他强忍着疼痛求救。郑州市第一人民医院急诊科医务人员紧急出诊,监测患者的生命体征、完善心电图检查,结果显示:急性广泛前壁心肌梗死。急诊科副主任医师宋向奎立即联系该院胸痛中心。

患者到达医院后,胸痛中心

团队紧张有序地推进各项救治工作。在导管室台下,杨平紧盯监护屏幕,这时,一个特殊的室性早搏让他感觉不妙。“马上启动紧急救援预案。推注美托洛尔注射液,预防交感电风暴。”杨平立即指挥导管室护士李浩、李楠为患者推注药物。

“准备除颤仪,开始电除颤!”“患者又出现室颤!”“持续胸外心脏按压、电击除颤!”“推注胺碘酮,再次推注美托洛尔!”

患者室颤尚未结束,又出现了急性心肌梗死并发的交感电风暴。

继续电除颤、固定及安抚患者,推注抢救药物,值班医师电话跟家属沟通病情,医务人员默契配合,抢救工作紧张、有序进行。经过10余次的电除颤及抢救药物的应用,柴先生的室颤终于终止。抢救历时50分钟,患者自主

循环恢复。

随后,救治团队在导管室工作人员的配合下,及时为柴先生开通了闭塞的血管。

术后,柴先生转入CCU(冠心病监护病房),目前恢复良好,生命体征平稳。

杨平说,交感电风暴为患者24小时内自发的2次或2次以上的室性心动过速、心室颤动,需要紧急处理的临床症候群,最常见原因为急性心肌梗死,心室颤动会引起血流动力学极度不稳定,死亡率极高。

## 郑州:符合条件的老年人尽快接种疫苗

本报记者 丁玲 通讯员 张勇

国务院联防联控机制综合组印发的《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确要求,各地要坚持“应接尽接”原则加快推进老年人疫苗接种。

12月2日,郑州市疾控中心发布健康提醒:请省尚未完成新冠病毒疫苗全程接种,或完成全程接种已满3个月的老年朋友尽快完成疫苗接种,保护自己,也是保护家人。

全市超九成老年人已接种新冠病毒疫苗

“目前,郑州市60岁以上老年人新冠病毒疫苗接种率达91.02%,虽然这一数据已超九

成,但我市还需要继续做好60岁以上老年人,尤其是80岁以上人群全程免疫接种和加强免疫接种工作。”郑州市疾控中心免疫规划所所长李锋说,冬季是呼吸道传染病的高发季节,老年人免疫力差、基础疾病多,是新冠病毒感染的高风险人群,要防止流感与新冠双重叠加,接种疫苗可以有效降低新冠肺炎重症和死亡的风险。

虽然接种疫苗的保护效果不是100%,但接种后可降低感染、发病的风险,显著降低感染后发生重症和死亡的风险。老年人全程接种新冠病毒疫苗,除了保护自身外,也能间接起

到保护家人、亲朋好友、邻居等的效果。

老年人接种新冠病毒疫苗非常必要

按照《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》,将第一剂次加强免疫与全程接种的间隔时间缩短至3个月以上,即前期已全程接种2剂次新冠病毒灭活疫苗,或1剂次康希诺新冠病毒疫苗满3个月的60岁以上人群,可以选择开展1剂次加强免疫接种。专家表示,这样的调整是科学、合理的,对老年人而言可以有更好的免疫效果。

“无论同源加强接种(同技术路线疫苗加强)还是序贯加强接种(批准的不同技术路线的疫苗加强),都能大幅提高新冠病毒疫苗的保护效果。”一些老年人担心年龄大、体质弱,接种疫苗后反应会更严重,李锋解释说,根据前期临床试验的研究结果看,疫苗具有良好的安全性,老年人接种新冠病毒疫苗的不良报告发生率低于其他年龄段人群,接种新冠病毒疫苗加强针发生的不良反应没有超出既往针次出现不良反应的水平,并没有出现额外风险或不良反应增加的情况。

“能接尽接”有效提升防护率

“有些老年人认为,我也不出门,就在家门口遛达。但从这几轮疫情看,家门口的菜市场、超市、棋牌室这些老年人易聚集的场所,往往就是疫情传播高风险区。即便不出门,家中的其他成员也可能将新冠病毒感染带回家,导致家中的老年人感染和发病。”李锋提醒。

疾控专家呼吁,之前没有接种过新冠病毒疫苗的老年朋友,要及时进行接种,如果已经完成了第二剂次接种超过三个月,则建议大家尽快完成加强免疫接种。

## 周口:提高老年人新冠病毒疫苗接种率

本报讯(记者侯少飞 通讯员杨基伟)12月3日下午,周口市召开疫情防控31类重点人群数据库建设应用工作暨老年人新冠病毒疫苗接种工作推进会。

各级各部门要明确工作任务,精准分类,及时采集录入,集中精力做好31类重点人群数据库建设应用工作,确保边建边用边完善;要明确时间节点和责任范围,严格督导,迅速行动,全力

以赴抢抓建设进度,确保不落一户、不落一人,严格按照时间节点做好信息采集和审核录入工作,争取早日建成建好、管好用好,为全市疫情防控工作提供强大数据支撑。

各级各部门要进一步提高思想认识,切实增强疫苗接种工作的责任感、紧迫感,全力做好老年人新冠病毒疫苗接种工作;要协同配合,高效联动,通过大数据对比、“敲门行动”等方式摸清

目标人群底数,建立目标人群台账,切实提高目标人群接种率;要加强科普宣传,优化接种服务,充分调动老年人接种积极性,加快推进老年人接种进度,着力构建全民免疫屏障。